

环巢湖生态示范区建设 113 个项目昨集中开工

# 500 亿, 还巢湖碧水蓝天

合肥市行政区划调整后, 巢湖成为合肥的内湖, 它的治理也吸引了市民的目光。昨日, 环巢湖生态示范区建设的 113 个项目集中开工, 总投资 502.5 亿元, 不仅包括巢湖的治理, 还包括生态修复、农业结构调整等, 而这个生态示范区的建设或许将成为合肥未来 5~10 年的重点工程。



集体开工现场

## 截污、清淤让巢湖“休养生息”

要治理巢湖, 关键在于河流的治理, 而要治理河流, 就得从入湖河流抓起。

十五里河、派河、兆河等 13 条都是进入巢湖的河流, 在环巢湖生态示范区建设一期项目中, 这 13 条入湖河流的综合整治就成了“重头戏”。

“减排、截污、增容、清淤、水质改善以及生态修复等措施, 通过点、线、面全覆盖模式, 对巢湖流域开展综合生态修复与治理。”合肥市发改委负责人向记者解读了环巢湖生态示范区建设的规划表。记者了解到, 与之相关的 9 类 34 个项目总投资 142.6 亿元。

## 要协调, 更要控制和保育

治理巢湖不仅仅是在湖水上下功夫。在环巢湖生态示范区建设规划中, 根据环巢湖地区生态适宜性和生态敏感性分析将环巢湖地区生态保护区分为生态控制区、生态保育区、生态协调区。

在生态极高的敏感区, 一切破坏自然生态环境的生产活动都将被“叫停”, 除了必要的维护设施外, 不得进行其它基础设施的建设。

而在生态保育区, 将建立环巢湖地区的生态“缓冲带”, 发展生态农业、生态林业等, 并且适当发展生态旅游和观光旅游产业。

三个区域范围内, 只有生态协调区可以进行适度开发建设, 但由于离巢湖仍旧较近, 未来不宜作为大规模城镇化

建设的空间。

## 19 项环境治理为健康“护驾”

据相关负责人透露, 昨日集中开工建设的环巢湖生态示范区建设项目共计 113 个, 总投资 502.5 亿元。资金从哪来? 除了国开行的 100 亿贷款外, 记者了解到, 安徽巢湖流域水环境治理亚行贷款项目规划总投资 110 亿元, 其中亚行贷款 8 亿美元, 计划分三期实行。

除了 34 个水利项目外, 环巢湖生态示范区交通路网也将越来越完善, 41 个项目将新建、改造约 245 公里的各级道路工程, 包括部分国、省干线公路改建, 同时, 10 个拆迁重建小区将开工建设。

另外, 环境治理项目 19 个, 总投资 27 亿元, 主要涉及污水处理工程、污水管网工程、湿地保护等方面; 绿化造林项目 3 个, 总投资 51.7 亿元; 农业结构调整项目 2 个, 总投资 78 亿元, 主要建设温控大棚、蔬菜

基地、水产养殖基地、休闲农庄等; 土地整治项目 4 个, 总投资 22.3 亿元。

经过这一系列的整治, 巢湖什么时候才能变得更美更绿? 根据规划, 到 2015 年, 巢湖流域人口、产业、经济快速发展与环境保护的矛盾会得到缓解, 到 2020 年, 巢湖及其河流域的环境显著好转, 到 2030 年, 巢湖的生态系统就将逐步“健康”了。

## 环巢湖乡镇打造生态产业带

记者获悉, 在环巢湖周边的 27 个乡镇(街道), 它们的发展也即将“变身”, 打造多功能休闲农业产业带。北岸, 环巢湖大道沿线将开发成集生产、生态观光、度假居住为一体的生态景观长廊; 南岸, 打造一批苗木花卉基地、蔬菜生产基地、生态保护林地和水源涵养地; 东岸, 建设一批森林公园、湿地公园、优质茶园; 西岸, 加快建设集休闲采摘、垂钓、教育、会展、餐饮、娱乐为一体的滨湖田园风光。 记者 沈娟娟/文 黄洋洋/图

## 声音

### 省委常委、合肥市委书记吴存荣 力求探索一条中国湖泊治理新路

环巢湖规划不是在湖里面做工程, 也不是就湖整湖, 而是要对周边地区进行系列规划。这次投入 500 亿, 力求探索一条中国湖泊治理的新路, 把明天的巢湖建得更美。

### 合肥市委副书记、市长张庆军 对建设项目质量执行“零容忍”

对环巢湖生态示范区建设的项目质量执行“零容忍”, 质量永远摆在第一位, 确

保每一项都成为能经得住专家挑剔、历史检验、群众监督的工程。

## 视觉盛宴 即将拉启大幕

黄山市三大节庆筹备就绪

星报讯(记者 陈明) 第 5 届世界传统武术锦标赛、首届中国(黄山)非物质文化遗产传统技艺大展、第十六届中国黄山国际旅游节暨徽文化节即将在黄山市召开, 记者了解到, 三大节庆赛事的筹备工作已基本就绪。

为迎接第五届世界传统武术锦标赛, 黄山市在今年 6 月份投入 2000 万元, 开始对体育馆及其附属设施进行改造修缮, 目前已全面竣工并调试完毕。锦标赛开幕式将于 11 月 7 日 19:30 在市体育馆举行。届时, 将有国际武术联合会、国家体育总局、中国武术协会, 及省市有关领导和特邀嘉宾运动员等约 3000 人参加。

锦标赛武术比赛将于 8 日~10 日在市体育馆和市全民健身馆举行, 3 个大项 70 个小项将决出一二三等及人次。

目前, 首届中国(黄山)非物质文化遗产传统技艺大展将于 11 月 7 日上午 9:30 在新安江畔的湖边古村落举行, 此次参展的有 31 个省份 213 个项目, 其中传统技艺展示的 115 个、传统技艺作品精品展的 98 个。大展特色在于展示与体验相结合、物态与活态相融合, 通过参展传承人现场的演示, 让广大市民及游客享受视觉盛宴的同时, 进一步了解非遗、热爱非遗。

以“旅游——难忘安徽”为活动主题的第十六届中国黄山国际旅游节暨徽文化节, 共三大类 11 项活动。11 月 11 日下午, 在世纪广场举行首届安徽旅游商品展示交易总汇开幕仪式, 仪式结束后参观安徽旅游商品展。紧随其后将举行徽州古城民俗文化节、中国黟县国际摄影节、中国黄山国际登山大会等, 此外旅游节暨徽文化节部分活动将持续到 12 月份。

## 小区怎么整 群众说了算

合肥市瑶海区将再整治老旧小区

星报讯(胡永涛 记者 徐涛) 记者昨日从合肥市瑶海区住建局获悉, 除了今年仍在改造的 9 个老旧小区之外, 该区还计划明年再整治 71 个老旧小区, 力争到 2014 年底前完成 80 个老旧小区旧貌换新颜, 努力将二环以内所有脏乱差的小区全部整治一新。

据悉, 瑶海区政府今年集中实施 9 个老旧小区改造项目, 涉及楼体 136 栋, 惠及群众 7716 户, 全部项目都将于年底前完成。

“要解决群众的直接困难, 群众最有发言权, 整治内容当然由群众拿意见。”瑶海区住建局的一位负责人告诉记者, 今年的改造内容就包括拆除违章建筑, 维修道路、下水排水等基础设施, 建设物业配套用房、封闭式围墙和大门, 绿化补栽补种等整整 13 项。

据悉, 为进一步加大这项民生工程的实施力度, 该区还专门建立了项目库, 计划明年再整治 71 个老旧小区, 力争到 2014 年底前完成 80 个老旧小区整治, 努力将二环以内所有脏乱差的小区全部整治一新。

## 我省《生态强省建设实施纲要》发布

# 4 年后, 全省各市将建成 PM2.5 监测发布体系

记者 丁林

省委、省政府日前正式出台《生态强省建设实施纲要》, 纲要提出, 到 2020 年, 力争全省生态竞争力综合指数比 2010 年翻一番, 基本建成生态环境优美、生态经济发达、生态家园舒适、生态文化繁荣的宜居宜业宜游生态强省。

## 七大体系构建良好生态

新一轮的生态建设中, 我省将重点构建七大体系, 分别是主体功能明确的区域发展体系、高效低耗的生态经济体系、山川秀美的自然生态体系、可持的资源支撑体系、安全稳定的环境保障体系、宜居宜业的生态人居体系、全民参与的生态文化体系。

纲要提出, 要实现企业间物料和能量

循环, 综合利用秸秆等农林废弃物, 推进城市餐厨废弃物资源化利用。未来要建设一批汽车零部件、工程机械等再制造和城市矿产基地, 培育一批国家级、省级资源综合利用骨干企业和示范基地。

保护生态环境将会更加重视。纲要提出, 到 2016 年, 新增森林面积 1000 万亩以上, 到 2020 年, 全省森林覆盖率提高到 35% 以上。

在能源节约利用方面, 实施能源消费总量和能源消耗强度“双控制”。一方面, 在钢铁、电力、化工等传统行业中, 加强节能新技术、新材料和新设备的推广应用; 另一方面, 在工业、建筑、交通运输等重点领域, 实施热电联产、余热余压利用等来节能。

## 十大工程为生态保驾护航

围绕构建七大体系, 纲要提出实施重

点流域水环境综合治理、面源污染防治、空气清洁、千万亩森林增长、生态安全提升、循环经济壮大、绿道建设、乡村生态环境建设、食品安全保障和绿色消费等十大工程。这些工程都是以 2016 年作为年限。

为了治理重点流域的水环境, 将在淮河、巢湖、新安江实施水资源优化、水土流失治理等项目。到 2016 年, 淮河流域的水质要进一步好转, 新安江流域的水质继续保持优良, 而巢湖流域的富营养化问题基本得到解决。

空气清洁工程提出, 4 年后, 全面防治二氧化硫、氮氧化物等大气污染, 全省各市建成 PM2.5 监测发布体系, 空气质量明显好转。

节能方面, 到 2016 年, 我省的节能与新能源汽车保有量要居全国前列, 全面实行节能及新能源公共交通, 形成多层次的绿色消费示范模式。